

从世界之巅到人生新程

祝福



黄雅琼的告别，被许多资深体育评论员誉为“近年来中国运动员最体面、最圆满的谢幕”。她在竞技状态依然保持高水准时，选择为职业生涯画上一个圆满的句点。同时，她与刘雨辰的人生大事同步推进，实现了事业与家庭的双重丰收。

本版撰稿 本版记者 张立

黄雅琼 刘雨辰

在巴黎奥运会那历史性的混双夺金时刻，刚刚见证女友夺冠的刘雨辰，当场单膝跪地，献上求婚的誓言。那一刻，奥运金牌的光芒与爱情承诺的璀璨交相辉映，成为了体育史上难得的浪漫经典。随后，两人于2025年8月正式领取结婚证，并于11月30日在北京举办了一场星光熠熠的婚礼。



在退役仪式的回顾视频中，属于黄雅琼与郑思维的“雅思”组合篇章，尤为璀璨夺目。自2017年携手以来，这对黄金搭档便以无懈可击的默契与统治力，横扫世界羽坛混双赛场。他们不仅斩获了巴黎奥运会的至高荣耀，更三度加冕世锦赛之王，四度问鼎世界巡回赛总决赛，亚运会、亚锦赛等重大赛事桂冠尽收囊中，成就了无可争议的“超级大满贯”伟业。据统计，“雅思”组合共豪取43座国际比赛冠军奖杯，并创下雄踞世界排名第一长达248周的惊人纪录。数字背后，是常人难以想象的付出与坚持。正如黄

“雅思”与“双塔”辉映

雅琼在回顾时所言：“只有我们知道从亚军到冠军有多艰难。”这句话轻描淡写，却道尽了攀登顶峰路上的每一滴汗水。

而在男双的星空下，刘雨辰的身影同样挺拔辉煌。视频选取了他在2023年苏迪曼杯上那经典的回眸瞬间——一个在绝境中实现神奇逆转的背影，定格的是不屈的斗志与担当。这位30岁的北京名将，职业生涯同样

神仙眷侣熠熠生辉

在巴黎奥运会那历史性的混双夺金时刻，赛场上的激情尚未褪去，另一幕温馨插曲已感动世界——刚刚见证女友夺冠的刘雨辰，当场单膝跪地，献上求婚的誓言。那一刻，奥运金牌的光芒与爱情承诺的璀璨交相辉映，成为了体育史上难得的浪漫经典。随后，两人于2025年8月正式领取结婚证，并于11月30日在北京举办了一场星光熠熠的婚礼。

婚礼不仅吸引了徐嘉余、陈雨菲等浙江队老友亲临，更有马龙、樊振东、王楚钦、陈梦等乒乓巨星虽因备战未能到场，却以精心录制的视频送上真挚祝福，足见这对体坛眷侣的好人缘与高口碑。婚礼前，黄雅琼在社交媒体上晒出的婚纱照，配文满溢幸福，刘雨辰的即时甜蜜回应，更让无数网友感叹此为“体坛神仙眷侣”。

从巴黎奥运之巅的荣耀绽放，到国内赛场的完美收官，再到神圣婚姻殿堂的幸福启航，黄雅琼用短短一年时间，为自己的运动员生涯，编排了一场兼具高度、温度与仪式感的华丽告别。她的每一步都走得踏实而坚定，向世界展示了一位顶级运动员如何优雅地驾驭职业生涯的转折，并满怀期待地拥抱人生的崭新篇章。

退役，对于许多运动员而言是职业生涯的终点，但对于黄雅琼和刘雨辰来说，却是以另一种身份延续热爱、贡献力量的起点。球迷曾好奇颜值与知名度俱佳的黄雅琼会否踏入娱乐

圈，然而，她与丈夫共同选择了扎根于羽毛球这片培育他们的沃土。

刘雨辰率先行动，在退役后并未选择进入体制内单位，而是怀着传承体育精神的赤子之心，与昔日搭档李俊慧延用“双塔”IP，共同创办了威克多双塔羽毛球馆。今年年初球馆开业，8月又在青岛启航“双塔杯”羽毛球公开赛。刘雨辰表示，未来将让“双塔”品牌永葆活力，重点投入青少年羽毛球培养，通过更受年轻人欢迎的方式推广这项运动，借助世界冠军的影响力激发下一代人对羽毛球的兴趣。“我会尽自己所能让羽毛球变得越来越好。”他的话语朴实却充满力量。

黄雅琼的转型同样意义深远。她选择回到家乡浙江，在衢州职业技术学院雅琼体育学院担任名誉院长一职。这一职务不仅让她能继续为挚爱的羽毛球事业贡献力量，其级别与认可度也彰显了国家对她辉煌职业生涯的高度肯定。夫妻二人虽发展路径各异——刘雨辰偏向市场化运营与基层推广，黄雅琼侧重教育与名誉引领——但都紧紧围绕着羽毛球的核心，可谓殊途同归，规划清晰，令人敬佩。正如“雅思”组合在退役仪式上所表达的：“今后无论在哪里、做什么，我们都不会离开羽毛球，‘雅思’也永远不会落幕。只要能够发挥‘雅思’的能量，从更广维度继续为羽毛球运动贡献，那么我们的新赛场就是更大的赛场、更有意义的赛场。”



两个羽球世家“强强联合”

当黄雅琼与刘雨辰的“日照金山”蜜月照在社交网络掀起波澜，那画面传递的不仅是一对新婚夫妇的甜蜜，更映射出公众内心深处的集体渴望——人们对“触手可及的美好”与“稳固的幸福范式”的向往。

这种在公众面前展现的从容与稳定性，其根源深植于黄雅琼身后那个温暖而坚韧的家庭。黄雅琼的父亲黄瑞中，不仅是浙江省的资深羽毛球教练，更是她运动生涯的领路人。他创办的羽毛球俱乐部，不仅是事业，更是将热爱转化为社会价值的实践。他对黄雅琼的指导，超越了单纯的技战术，更是一种精神与品格的塑造。母亲则用数十年如一日地默默付出，构筑起最安稳的后方，让女儿可以毫无后顾之忧地翱翔于赛场。年近九旬的奶奶邵水姣，是黄雅琼情感世界里最柔软的角落，童年时期父母忙于事业，奶奶的陪伴是她安全感的重要来源，那份祖孙间的深厚情感，至今仍是黄雅琼心中最宝贵的财富。妹妹黄雅萱，作为同在羽球道路上奋进的伙伴，既是亲人，也是战友，彼此的鼓励与竞争，构成了成长的独特动力。

这是一个懂得如何培养冠军的家庭：既

有专业路径上的清晰指引（8岁启蒙，9岁入省少体校），也有在关键时刻的托举与放手。这种融合了爱、专业与资源的家庭支持系统，是黄雅琼能够心无旁骛攀登顶峰，并最终能优雅转身的深层原因。她与刘雨辰的结合，堪称两个羽球世家的“强强联合”。刘雨辰同样成长于体育氛围浓厚的家庭，对竞技体育的艰辛与荣耀有着深切共鸣。他们的婚姻，不仅是爱情的结合，更是两个支持系统的融合与升级。双方父母的理解，共同的职业背景，相似的生活节奏与价值观，使得他们能在彼此的事业转型期（创办球馆、担任学院名誉院长）给予最精准的支持。这种“1+1>2”的家庭联盟，为他们退役后开拓新赛场提供了无比坚实的后盾。

赛场上的“雅思”与“双塔”或许已成传奇，但生活里的黄雅琼与刘雨辰，正在书写更悠长的篇章。那束在云南雪山被镜头捕捉到的金光，恰似他们人生的隐喻：经历漫长攀登与坚守，终于迎来光芒万丈的时刻，而这光芒，并非终点，而是照亮下一段旅程的温暖曙光。他们的未来，根植于过往的深厚积累，绽放在对初心的持续坚守中，必将在更广阔的人生赛场上，继续闪耀温暖而持久的光芒。

